

Крайние взгляды и действия – отсутствие будущего

Во всем мире борьбе с терроризмом в последнее время все больше и больше уделяется особое внимание, поскольку эта проблема касается абсолютно всех, вне зависимости от возраста, социального статуса, вероисповедания, образа жизни и нравственных ценностей.

В декабре 2017 года Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН учреждён Международный день памяти и поминовения жертв терроризма, который отмечается ежегодно 21 августа. В Российской Федерации 3 сентября отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта дата связана со страшными событиями, произошедшими в г. Беслан в 2004 году, в результате которых при захвате боевиками школы, погибло 334 человека, из них – 186 детей. В России этот день был утверждён в 2005 году поправкой к федеральному закону от 13.03.1995 г. № 32-ФЗ «О днях воинской славы».

Терроризм проявляет себя на самых различных уровнях, начиная с широкомасштабных насильственных акций на международной арене, и, заканчивая спонтанными террористическими действиями отдельных групп. Как показывает мировой опыт, терроризм особенно остро проявляется в тех регионах, где обостряются противоречия в социально-политической сфере. Поэтому Российская Федерация и Республика Казахстан, с их многонациональным и многоконфессиональным устройством, особенно подвержены этому негативному проявлению.

Экстремизм является более широким понятием, включающим в себя терроризм, и чаще всего не ставит перед собой какой-то конкретной цели, а определяется по признаку мотива совершения конкретного деяния. Терроризм же наоборот, во главу угла ставит достижение чётко определённой цели. При этом и экстремизм, и терроризм являются разрушительными общественными силами, негативно влияющими на

сознание своих приверженцев и мешающими ходу обычной жизнедеятельности остальных людей. Противостоять этим преступлениям намного сложнее, чем, например, [кражам](#) или даже убийствам, так как изначально умысел экстремизма и терроризма кроется в идее причинения вреда как можно большему количеству невинных людей и всему обществу в целом, с использованием фактора неожиданности. Поэтому искоренение экстремизма и терроризма — это дело каждого из нас.

В последнее время все чаще с проявлениями экстремизма и терроризма, преступлениями в указанной сфере правоохранители сталкиваются в телекоммуникационной сети Интернет, содержащей большое количество различной информации, социальных сетей для обмена информацией. Особенно подвержены ознакомлению с различной неправомерной информацией несовершеннолетние лица, которые проводят во «всемирной паутине» большое количество времени, получают негативную информацию из простого интереса, не имея соответствующих знаний и жизненного опыта, усваивают её как норму.

Необходимо в очередной раз напомнить, что в случае, если лицо у себя на личной странице сайта (ВКонтакте, Одноклассники, Фейсбука, Твиттер, Инстаграмм и т.д.) выкладывает лозунги, атрибутику, литературу, цитаты, аудио и видеозаписи, которые признаны экстремистскими, т.е. непосредственно направлены на побуждение ненависти, либо вражды между людьми по расовому, нациальному, религиозному, половому и иному признаку, а также на оправдание терроризма, такие действия будут являться преступными, либо при определенных условиях подпадать под административное правонарушение. Информационные материалы признаются экстремистскими федеральным судом по месту их обнаружения, распространения или нахождения организации, осуществившей производство таких материалов, на основании представления прокурора или при производстве по соответствующему делу об административном правонарушении, гражданскому или уголовному делу. Федеральный список экстремистских материалов формируется на основании поступающих в Минюст России копий вступивших в

законную силу решений судов о признании информационных материалов экстремистскими.

Даже действия лица, независимо от его отношения к информации экстремистского толка (лозунги, атрибутики, литературы, цитаты, аудио и видеозаписи) на странице социальной сети (проставление «лайка» или «репоста»), могут быть признаны преступными. Примерами таких действий могут служить обстоятельства, при которых лицо, ознакомившись с видеороликом, имеющим явные призывы к осуществлению террористической либо экстремистской деятельности, а также оправдание терроризма, отметило его как понравившееся. В дальнейшем указанные действия дают возможность для ознакомления с данным видеороликом другим лицам, в связи с чем такие действия будут расцениваться как распространение, призывы или оправдание, то есть преступными. Также имеют место случаи высказываний оскорблений по мотивам расовой политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти не только в социальных сетях, но и мобильных приложениях (мессенджерах WhatsApp, Wiber, Line, Imo и т.д.) среди участников групп, либо путем пересылки другим абонентам, что также является противоправным.

Уголовное законодательство Российской Федерации содержит ряд специальных норм за действия террористической и экстремистской направленности, но отдельно хотелось бы отметить такие преступления, как организация террористического сообщества и участия в нём (ст. 205.4 УК РФ), организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации (ст. 205.5 УК РФ), организация экстремистского сообщества (ст. 282.1 УК РФ) организация деятельности экстремистской организации (ст. 282.2 УК РФ). Указанные виды преступлений схожи по форме, методу, характеру и механизму совершения. Они характеризуются 1) созданием сообщества или организации, 2) руководством таких объединений, 3) руководством его частью или входящими в такое сообщество либо организацию структурными подразделениями и 4) участие в сообществе или организации. Последняя форма совершения рассматриваемых преступлений, это деятельность рядового члена объединения,

связанная с фактическим совершением соответствующих преступлений или с оказанием любой помощи. Такие участники могут даже не принимать непосредственное участие, а находиться в отдалении и при помощи, допустим, телекоммуникационной сети распространять определенные сведения, заниматься вербовкой или же просто собирать денежные средства для финансирования указанных видов деятельности. За создание террористического сообщества предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от 15 до 20 лет, за участие в террористическом сообществе от 5 до 10 лет лишения свободы. За создание экстремистского сообщества предусмотрено наказание в виде лишения свободы от 6 до 10 лет лишения свободы, а за участие в таком сообществе от 2 до 6 лет.

Также необходимо отметить, что одной из тенденций развития экстремизма, являются правонарушения, связанные с организацией и участием в несанкционированных протестных акциях, поскольку значительное количество противоправных актов экстремистской направленности совершается во время массовых мероприятий (шествий, демонстраций, митингов, пикетов, маршей несогласных и т.п.), в период проведения массовых акций протesta, с целью дестабилизации политической обстановки. *Несанкционированный митинг отличается от санкционированного тем, что проводится без предварительного согласования с исполнительным органом власти. При этом, как правило, для массовости и поддержки задуманного, привлекаются несовершеннолетние лица, которые как уже было отмечено, не имеют необходимого жизненного опыта, чтобы правильно сформировать определённую политическую либо социальную ориентацию.* За проведение такого мероприятия и участие в нем также предусмотрена ответственность. Статьёй 20.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях Российской Федерации за нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования, предусмотрен штраф, а также административный арест на срок до пятнадцати суток.

Именно поэтому, с целью исключения вовлечения в рассматриваемую деятельность несовершеннолетних, необходимо начинать такую работу

с воспитания детей, когда закладываются фундаментальные основы знаний «о добре и зле», принципов морали, религиозных доктрин, правил поведения в обществе. Каждый родитель обязан принять меры по воспитанию ребёнка в общепризнанном, моральном и идеологическом плане, выявлять его интересы, приверженность и понимание теологических основ, гражданскую позицию и формировать, корректировать их в процессе становления. Несмотря на то, что соответствующими органами ведется постоянная работа по мониторингу и блокированию сайтов, содержащих экстремистскую информацию, искоренить это полностью не представляется возможным. Дети особенно подвержены негативному потоку информации из всемирной сети Интернет. Поэтому необходимо обязательное участие родителей, чтобы контролировать какие сайты ребенок посещает, какие аудио и видеозаписи просматривает, какую литературу читает, с кем общается и вообще, чем интересуется.

В следственный отдел (на правах управления) Следственного комитета Российской Федерации на комплексе «Байконур» в 2017-2018 гг. поступило несколько сообщений о таких преступлениях: по фактам размещений в чате популярного менеджера и сети Интернет материалов экстремистского характера, оскорблений лиц по признаку национальной и религиозной принадлежности, провокационное обращение с революционным побуждением. По всем сообщениям о преступлениях экстремистской направленности были приняты процессуальные решения и иные профилактические и действенные меры с целью исключения подобных фактов.

Работники следственного отдела (на правах управления) Следственного комитета Российской Федерации на комплексе «Байконур» незамедлительно реагируют на сообщения, содержащие экстремистские и террористические сведения, принимают соответствующие процессуальные решения, проводят профилактические мероприятия путем публицистической деятельности, систематического проведения лекций в учебных учреждениях и организациях города, иными способами в соответствии с имеющимися полномочиями.

О любых проявлениях, содержащих признаки экстремизма и терроризма следственным отделом принимаются обращения по горячей линии «телефон доверия» - 4-36-44, посредством электронного обращения на сайте следственного отдела baikonur.sledcom.ru.

Обществу крайне необходимо бороться с любыми начальными проявлениями экстремизма, поскольку последствия его развития всегда обходятся очень дорого для ни в чем неповинных граждан и общества. Поэтому необходимо быть начеку, работать над формированием самосознания с целью выработки личного и общественного неприятия к рассматриваемым проявлениям, а начинать надо с терпимости и уважения друг к другу.

Адрес страницы: <https://baikonur.sledcom.ru/Protivodejstvie-ekstremizmu-i-terrorizmu/item/1253128>